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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto I e responda as questdes de 1 a 7.
TEXTO I

Lembrangas

Manoel Carlos

Na minha geracdo, menino algum escapava da pergunta que os adultos faziam assim que
deparavam com uma crianga:

— O que vocé quer ser quando crescer?

Uma indagacao a que respondiamos prontamente: “aviador”, “paraquedista”, “marinheiro”...

Fui crianca numa época em que ndo era tao dificil ser feliz. Uma época em que 0s sonhos eram
modestos e possiveis. E boa parte do tempo era vivida ao ar livre. Tive infancia de quintal.

O que nos influenciava para que tivéssemos essas escolhas era a Il Guerra Mundial, que esteve em
curso de 1939 a 1945, anos que assinalam minha idade dos 6 aos 12 anos.

(..r)

A razao desse delirio infantil ficava por conta do clima que reinava em todo o mundo e que nos
chegava através do radio. Mas o que mais nos motivava e nos levava a sonhar com uma heroica atividade
militar eram o0s jornais da tela, exibidos nos cinemas como suplemento dos filmes de ficcdo, estes muitas
vezes também ambientados nesse periodo de conflito.

Os bonitbes da época (...) ficavam ainda mais bonitdes de uniforme militar. As mocinhas
suspiravam. E, por essa razao, quando a pergunta era dirigida a uma delas, soava normal a resposta:

— Quero ser enfermeira.

Para a geragéo dos meus dois primeiros filhos, o sonho foi diferente, ja que a guerra que lavrava no
mundo era a fria, de motivagao politica e ideoldgica, que ndo chegava as criancgas. A televisdo estava em
seus dez, quinze anos de vida, com informacées nem sempre acessiveis as criangcas. O sonho que
prevalecia era ser cosmonauta, inspirado pelo militar soviético Yuri Gagarin, o primeiro homem a viajar pelo
espaco, em 1961.

Hoje, passados tantos anos desses momentos de felicidade, penso em Gagarin com simpatia.
Estive perto dele quando da visita que fez a S&o Paulo, ainda em 1961. Era carismatico, como ja sabiamos
pelas fotos. O que ndo sabiamos é que era de pequena estatura, algo que ndo se permite em herdis da
ficcao.

Dessa viagem maravilhosa de Gagarin, o0 que mais marcou foi ele ter revelado ao cruzar o espaco:
“A Terra € azul”.

Essa frase ja foi desmentida e confirmada, mas lembro que fez brilhar os olhos dos meus filhos.

Gagarin era também um poeta. Um poeta que as criangas compreendiam.

(--)
Disponivel em http://vejario.abril.com.br/blog/manoel-carlos/cronica-da-semanal/lembrancas-2 (Fragmento). Acesso em 08/09/2015.
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QUESTAO o1

“"Na minha geracao, menino algum escapava
da pergunta que os adultos faziam assim que
deparavam com uma crianga.” (linhas 1 e 2)
A expressao sublinhada no fragmento acima
estabelece entre as oragdes uma relacao de

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

QUESTAO 02

Ao empregar as aspas nas palavras aviador,
paraquedista e marinheiro (linha 4) 0
narrador

adicao.
condigao.
explicagao.
finalidade.
tempo.

(A) representa seu proprio desejo de
crianga.

(B) destaca a importancia dessas
profissoes.

(C) estimula o debate sobre as profissoes.

(D) usa essas expressoes com sentido
particular.

(E) reproduz as falas do narrador e de seus

amigos quando criancas.

QUESTAO 03

Ao comparar os sonhos de sua geragao com
os sonhos da geracao de seus filhos, o
narrador toma como referéncia a guerra.
Qual o fator determinante para diferenciar os
sonhos dessas geragdes?

(A) As profisses ligadas ao heroismo
militar.

(B) O cotidiano vivido na rua, por ambas as
geragoes.

(C) A vida facil e feliz do narrador e a vida
dificil de seus filhos.

(D) O desconhecimento acerca da guerra
por parte da geracao dos filhos.

(E) A presenga dos astronautas no

imaginario infantil, inexistente para a
geracao do narrador.

QUESTAO 04

“Os bonitdes da época (...) ficavam ainda
mais bonitdes de uniforme militar.” (linha 14)
Os termos sublinhados na passagem acima
sao, respectivamente,

2

substantivo e advérbio.
substantivo e adjetivo.
adjetivo e substantivo.
advérbio e substantivo.
adjetivo e adjetivo.

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

QUESTAO 05

“A razao desse delirio infantil ficava por conta
do clima gue reinava em todo o mundo e que
nos chegava através do radio” (linhas 10 e 11)
Os pronomes relativos destacados na
passagem acima evitam a repeticdo da
palavra

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

QUESTAO 06

As circunstancias temporais sdo elementos
importantes para a construcao de sentido. A
alternativa em que esta contido um exemplo
deste relevante recurso para o texto
“Lembrancgas” é:

(A) “Uma indagacdo a que respondiamos
prontamente: “aviador”, “paraquedista”,
“marinheiro”” (linha 4)

“Fui crianca numa época em que nao
era tao dificil ser feliz” (linha 5)

“Hoje, passados tantos anos desses
momentos de felicidade, penso em
Gagarin com simpatia.” (linha 22)
“Dessa viagem maravilhosa de Gagarin,
0 que mais marcou foi ele ter revelado
Qo cruzar o espaco” (linha 26)

“Essa frase ja foi desmentida e
confirmada, mas lembro que fez brilhar
os olhos dos meus filhos.” (linha 28)

QUESTAO 07

Releia o trecho: “o primeiro homem a viajar
pelo espaco, em 1961" (linhas 20 e 21). Que
opcao se encaixaria no lugar do trecho
sublinhado e manteria o sentido aproximado
ao dele?

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

clima.
delirio.
conta.
mundo.
razao.

(B)
(©)

(D)

(B)

Viajando
Quando viajou
Que viajou
Viajado
Viajante
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Leia o texto II e responda as questdes de 8 a 10.

TEXTO Il
Lembrang¢a do mundo antigo
Carlos Drummond de Andrade

Clara passeava no jardim com as criangas.
O céu era verde sobre o gramado,

a agua era dourada sob as pontes,
outros elementos eram azuis, réseos, alaranjados,

5 o guarda-civil sorria, passavam bicicletas,
a menina pisou a relva para pegar um passaro,
o mundo inteiro, a Alemanha, a China, tudo era tranquilo em redor de Clara.

As criancas olhavam para o céu: nao era proibido.
A boca, o nariz, os olhos estavam abertos. Nao havia perigo.
10 Os perigos que Clara temia eram a gripe, o calor, os insetos.
Clara tinha medo de perder o bonde das 11 horas,
esperava cartas que custavam a chegar,
nem sempre podia usar vestido novo. Mas passeava no jardim, pela manha!!!
Havia jardins, havia manh&s naquele tempol!!!

ANDRADE, Carlos Drummond de. Sentimento do mundo. Rio de Janeiro: Record, 1940, p. 30.

QUESTAO 08 QUESTAO 09

O mundo descrito no poema é ameno e Relacionando o titulo do poema a seu

tranquilo. No que diz respeito a natureza, conteudo, é possivel afirmar que o texto II se

qual verso a sintetiza? constroi através de

(A) “Clara passeava no jardim com as (A) associacao do mundo antigo com o
criangas.” (verso 1) mundo atual.

(B) “O céu era verde sobre o gramado,” (B) oposicao do presente com o mundo
(verso 2) antigo.

(C) “a agua era dourada sob as pontes,” (C) continuidade do mundo antigo no
(verso 3) mundo contemporaneo.

(D) “outros elementos eram azuis, rc')seos, (D) comp|ementag§0 do presente com o
aIaranjados," (verso 4) mundo antigo_

(E) “o guarda-civil sorria, passavam (E) oposicdo do mundo antigo com o
bicicletas,” (verso 5) mundo futuro.

QUESTAO 10

“Clara passeava no jardim com as criancas.
O céu era verde sobre o gramado,
a agua era dourada sob as pontes,

(...)

a menina pisou a relva para pegar um passaro,”

Nos versos acima, os termos destacados sdo preposicdes que assumem, respectivamente, o sentido de

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

consequéncia/lugar/direcdo/companhia.
consequéncia/direcdo/direcao/finalidade.
companhia/consequiéncia/lugar/finalidade.
consequéncia/direcado/finalidade/companhia.
companhia/lugar/lugar/finalidade.
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TEMA PARA REDACAO
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Disponivel em www.quadrinhosacidos.com.br

Ao analisar o texto acima, comparando os comportamentos de todos os personagens, por meio
das brincadeiras e de suas expressoes faciais, percebe-se que o quadrinho ilustra ironicamente uma
visdo sobre a infancia do século XXI.

Também os outros textos da prova de Lingua Portuguesa referem-se a lembrancas sobre a
infancia vivenciada por criangas do século XX.

Baseando-se em todas essas leituras e em suas proprias reflexdes, redija um texto dissertativo
em que VOcé expresse sua opinido sobre o seguinte tema:

( A INFANCIA VIVIDA NO PASSADO E MELHOR DO QUE A INFANCIA MODERNA? )

ATENGAO! )
A prova de redacdo devera ser feita no CADERNO DE REDACAOQ.
O texto dissertativo € aquele em que vocé expde o seu ponto de vista.
O seu texto nao deve ser escrito em forma de poema (versos) ou narrativa.
Procure redigir em torno de 25 linhas.
E recomendavel que vocé faca um rascunho para sua redacao.
N3o se esqueca de dividir o seu texto em paragrafos e de dar-lhe um titulo.
Atencdo a ortografia, a acentuacdo grafica e a pontuagao.
O seu texto deve estar de acordo com a norma culta da lingua.

AN N N N N N

Os textos da prova de Lingua Portuguesa deverdo somente auxilia-lo para fazer uma reflexdao sobre o
tema proposto. Nao os transcreva como se fossem seus.
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PROVA DE MATEMATICA

Um trecho retilineo de 12,5 km de uma estrada
estd representado em uma fotografia aérea por
um segmento de 5 cm. Uma drea, em
quildmetros quadrados, localizada a margem
dessa estrada, representada nessa fotografia
por 1cm?, é igual a

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

2,50
4,35
5,25
6,25
9,23

Um automdvel consome 1 litro de gasolina a
cada 11 km para transportar o seu proprietario,
diariamente, ida e volta, de sua casa até o
metrd, que distam entre si  16,5km.
Considerando meses com 30 dias e a gasolina
a preco constante de R$ 3,20 0 litro, o seu
gasto mensal habitual com combustivel é de

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

Deseja-se prender um cabo de ago no alto de
um prédio de 60 dm ao fim de sua sombra no
chdo. Sabendo que o cabo terd como medida
100 dm, qual é o comprimento, em metros, da
sombra?

R$ 90,00
R$ 96,00
R$ 144,00
R$ 192,00
R$ 288,00

(A) 4
(B) 6
(C) 8
(D) 4v2
(E) 5v2

e N
Rascunho

- J

5

QUESTAO 14

Durante um treino automobilistico, em uma
pista de corrida, observou-se que a distancia
percorrida (D) por um automdvel, em funcao do
tempo (t), foi dada por D = 1500 — 20t?, onde D
é dado em quildometros e t, em minutos. Em
uma das baterias, observou-se que esse
automovel percorreu uma distancia de 780 Km.
Pode-se entao concluir que o tempo (em
segundos) durante essa bateria foi de

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

O infografico abaixo apresenta a quantidade de
agua necessaria na producdo de alguns
produtos.

260
300
360
420
480

=10
litros de dgua  litros de dgua  litros de agua

=100 =10.000 =100.000

litros de dgua

Para fazer uma folha de papel 10¢

Para fazer uma fatia de pao 40¢

Para fazer 1/2kg de plastico 91

Para fazer uma tacade vinho 109¢

Para cultivar uma maca 125¢

Para fazer uma xicara de café 130¢

Para produzir kg de batata 290¢

Disponivel em watefootprint.org

Nessas condicOes, quantos metros cubicos de
agua sao usados para produzir seis fatias de pao
e 2 kg de plastico?

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

604
60,4
6,04
0,604
0,0604
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QUESTAO 16

Trés comerciais de televisdo: o primeiro aparece
durante a programacao da emissora A de 4 em
4 minutos; o segundo aparece na programacao
da emissora B de 6 em 6 minutos; e o terceiro
aparece na programacao da emissora C de 10
em 10 minutos. Exatamente as 8h aparecem
nas trés emissoras os referidos comerciais. A
proxima vez que esses comerciais aparecerao
juntos nas emissoras A, B e C, sera as

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

QUESTAO 17

A area de um triangulo pode ser calculada em
funcao das medidas a, b, e c de seus lados,
usando a férmula, atribuida ao matematico grego
Herdo (séc. I D.C.):

8h 30min
9h

9h 30mim
10h

20h

a+b+c
2

S=\p(p—a).(p —b).(p —c), onde p =

Calcule a area de um triangulo cujos lados
medem 7 cm, 8 cm e 9 cm.

a=7cm
b=8cm

c=9cm

12+/5cm?
8v9cm?
7+/8cm?
5v12cm?
3v13cm?

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

Rascunho

- J
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QUESTAO 18

Duas pessoas conversam. Joao diz: “Me dé
cinco das suas moedas e ficamos com a
mesma quantidade.” Maria responde: “Me dé
cinco das suas e ficarei com o triplo das moedas
gue restam para vocé.”

Quantas moedas Jodo possuia?

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

QUESTAO 19

Em uma lanchonete, uma tapioca em formato
circular com 10 cm de diametro custa R$ 6,00.
Sabendo que o custo da tapioca é proporcional
a sua area, quanto custaria uma tapioca com 20
c¢m de diametro?

(A) R$ 12,00
(B) R$ 18,00
(C) R$ 24,00
(D) R$ 30,00
(E) R$ 32,00

QUESTAO 20

Uma empresa, conforme demonstrado abaixo,
tracou o perfil de como o usudrio brasileiro de
celulares se comporta. Quatro em cada cinco
usuarios de internet, ou seja, 80% do total,
acessam a rede pelo smartphone (telefone
celular com acesso a internet).

10
15
20
25
35

svaenes BAYE Lsam redes sociais
srsssaas ?9% postam fotos

e ?E% procuram produtos ou servigos
L ?3% procuram informaces sobre musica, lazer &
entretenimento
Disponivel em http://www1.folha.uol.com.br/tec/2014/04/1441760

Com base nos dados dessa pesquisa e
considerando uma populagdo de 1000 usuarios
que se enquadram nesse perfil, determine o
numero de pessoas que procura informacgao
sobre musica, lazer e entretenimento.

(A) 730

(B) 656

(C) 632

(D) 608

(E) 584
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PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS

De acordo com a divisao regional brasileira
estabelecida pelo Instituto de Geografia e
Estatistica (IBGE), o pais possui cinco regides:

As Regioes Brasileiras / IBGE (2015)

Identifique as regides do Brasil no mapa, pelos
nUmeros:

(A) 1 - Centro-Oeste; 2 — Sudeste; 3 — Sul;

4 — Nordeste; 5 — Norte

(B) 1 - Centro-Oeste; 2 — Nordeste; 3 — Norte;
4 — Sul; 5 — Sudeste

(C) 1 - Centro-Oeste; 2 — Nordeste; 3 — Norte;
4 — Sudeste; 5 — Sul
(D) 1 - Nordeste; 2 — Centro-Oeste; 3 — Sul;

4 — Sudeste; 5 — Norte

(E) 1 - Nordeste; 2 — Centro-Oeste; 3 — Norte;
4 — Sul; 5 — Sudeste

O Brasil tem uma populagao  de
aproximadamente 202 milhdes de habitantes,
segundo dados do Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE, 2014). Esses
dados revelam que o estado de Sao Paulo tem
cerca de 44 milhdes de habitantes, o mais
populoso, e o0 menos populoso é o estado de
Roraima, com uma populagdo de 496,9 mil
pessoas. Além de Sdo Paulo, cinco estados tém
mais de 10 milhdes de habitantes: Minas Gerais
(20 milhdes), Rio de Janeiro (16 milhdes), Bahia
(15 milhdes), Rio Grande do Sul (11 milhdes) e
Parana (11 milhdes).

Disponivel em www.ibge.gov.br.
Acesso em 27/09/2014.
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Os dados sobre a populacdo brasileira,
referentes ao ano de 2014, permitem afirmar
que o Brasil

(A) possui elevada populagdo distribuida
desigualmente pelo territdrio.

(B) possui densidade demografica bem
distribuida em seu territdrio.

(C) possui baixa densidade demografica nos
estados mais populosos.

(D) possui todas as suas regides densamente

ocupadas.
(E) é caracterizado por ter a populacdo bem
distribuida em seu territorio.

"O homem chega, ja desfaz a natureza
Tira gente, poe represa, diz que tudo vai mudar
O S30 Francisco 13 pra cima da Bahia
Diz que dia menos dia vai subir bem devagar
E passo a passo vai cumprindo a profecia do beato
que dizia que o sertio ia alagar

O sertdo vai virar mar, da no coracéo

O medo que algum dia o mar também vire sertdo”

Os versos da musica “Sobradinho” composta por
Sa e Guarabira, no final da década de 1970,
tratam da intervencao humana no rio Sao
Francisco, que a partir da represa de
Sobradinho, ao norte da Bahia, simbolicamente,
transformaria o sertdo em mar. Atualmente,
outras intervencbes humanas que se refletem
no curso do rio Sdo Francisco vém causando

problemas ambientais diferentes daquele
tratado na mdsica, pois o rio,
(A) represado, ja ndo possui agua suficiente

para produzir energia elétrica para o
sertao.
(B) ao norte do estado da Bahia, ja nao tem
mais suas aguas utilizadas para a pesca
artesanal.
em decorréncia do desmatamento em sua
nascente e em suas margens, ja tem o
leito assoreado e o volume de suas aguas
diminuidas.
enfraquecido, ja nao tera mais suas aguas
transportadas para o leito de outros rios
do sertdo.
(E) desviado de seu curso original, ja nao tem
mais suas aguas percorrendo as terras
secas do sertao.

(©

(D)
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QUESTAO 24

A tragédia que resultou do terremoto ocorrido
em abril deste ano no Nepal tem como
caracteristica o fato de que, embora ndo se
consiga prever quando ocorrera esse tipo de
tremor de terra, é possivel localizar as areas do
planeta onde o fendbmeno pode ocorrer. Assim,
por exemplo, o Nepal € uma regidao sujeita a
abalos sismicos tanto quanto a costa oeste do
continente americano. O que permite a previsao
das areas onde os terremotos podem ocorrer
decorre

(A) da localizagdo da area, mais ao norte ou
mais ao sul da placa tectonica.

(B) da localizagdo da darea, mais ao centro da
placa tectonica.

(C) do peso que o Himalaia exerce sobre a placa
tectonica.

(D)

da localizagdo da area, préxima do ponto de
encontro das bordas das placas tectonicas.

(E) do tamanho da placa tectonica e do peso da
crosta terrestre.

O Iluminismo atravessou o Atlantico e encontrou
terreno fértil nas Américas. A exploracao colonial
era um dos principais temas de indagacao das
elites letradas, servindo de argumento para a
eclosao de rebeldias e revolugdes, como as que
tornaram independentes os Estados Unidos
(1776) e o Haiti (1794). No mundo luso-
brasileiro, a Ilustracao (Iluminismo) forneceu
contornos peculiares a antigas formas de motins
e revoltas, e movimentos sediciosos como a
Inconfidéncia Mineira (1789) e a Conjuracao
Baiana (1798), tirando o sossego das
autoridades metropolitanas.

Revista de Histéria da Biblioteca Nacional, ano 9, n° 104, maio de 2014.

Se é fato consumado a influéncia do
pensamento iluminista na Inconfidéncia Mineira
e na Conjuragdo Baiana, também é correto dizer
que seus representantes adotaram as ideias que
mais lhes convinham. Assim, enquanto a elite
mineira nao mencionava o fim da escravidao em
suas propostas, os conspiradores baianos, bem
mais humildes, a destacavam em suas
reivindicagdes. = Podemos  apontar  como
propostas comuns dos conjurados mineiros e
baianos

8

(A) a proclamacdo da republica e o livre
comeércio.

(B) os investimentos na industria e a alianca
com a Igreja Catolica.

(C) o rompimento com a metropole e a defesa

da monarquia.

o livre comércio e a criacdo de escolas

para os mais pobres.

(E) as criticas a Igreja Catdlica e a defesa da
submissao a Portugal.

(D)

QUESTAO 26

Exibido em festivais desde 2011, o filme Os
ultimos cangaceiros entrou em cartaz nos
cinemas no ano de 2015. Conta a histéria de
José Antbnio Souto (Moreno) e Jovina Maria da
Conceicao (Durvinha), que, apds escaparem do
cerco ao grupo de Lampido, migraram para
Minas Gerais, constituiram familia e, temendo
ser punidos pelos crimes cometidos no cangaco,
mantiveram essa histéria em segredo por mais
de 50 anos. No documentario, Moreno e
Durvinha, juntamente com amigos, familiares,
pesquisadores e policiais, contribuem para a
compreensao de um fendmeno marcado pela
ambiguidade entre heroismo e bandidagem.

08 iTIAE:
ANGACEIR0S

O cangaco é sem duvida o movimento social
mais retratado pelo cinema brasileiro. Entre os
componentes que contribuem para melhor
compreendé-lo, destacam-se
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(A) a inexisténcia de acgbes oficiais de
repressao e a criagdo de grupos de
criminosos rivais, que passaram a impor
sua influéncia sobre toda a regido
Nordeste, da zona da mata ao sertdo.

o crescimento de movimentos messianicos,
a exemplo da Revolta de Canudos e da
Revolucdo do Padre Cicero, que incitaram
0s sertanejos a resolver seus problemas
pessoais através da violéncia.

a crise da producdo de cana de agucar no
sertao, assim como o crescimento do
nimero de desempregados em funcdo da
faléncia de inUmeras usinas acucareiras na
zona da mata nordestina.

a falta de incentivos oficiais aos criadores
de gado do sertdo, além da faléncia de
diversos pequenos criadores que, sem
alternativas, ingressaram nos bandos
armados para se manterem vivos.

o latifundio, a inexisténcia de politicas de
amparo aos sertanejos, principalmente em
periodos de seca prolongada, e questdes
de ordem pessoal como disputas familiares
ignoradas pelo poder publico.

(B)

©

(D)

(E)

Ha 70 anos, em 06 de agosto de 1945, os
japoneses da cidade de Hiroshima foram
surpreendidos com a explosdao de uma bomba
atbmica que levou a morte cerca de 140 mil
pessoas. Trés dias depois, os moradores de
Nagasaki sofreram com o langamento de uma
segunda bomba. Na foto, vemos o Memorial da
Paz de Hiroshima, Unico prédio dos que ficavam
perto do epicentro do ataque que nao foi
completamente destruido.

Disponivel em http:/internacional.estadao.com.br

Ao langarem as bombas atomicas sobre o Japao,
os Estados Unidos conseguiram ndo so a
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rendigao desse pais na Segunda Guerra Mundial,
formalizada em 02 de setembro de 1945 a
bordo do encouracado Missouri, mas reforcaram
para o mundo a imagem de seu poderio militar.
Assim, é correto fazer uma relagdo direta entre
esse episodio e

(A) a derrota alema na Segunda Guerra

Mundial, assim como sua divisao em

Alemanha Ocidental, capitalista e aliada

dos Estados Unidos, e Alemanha Oriental,

socialista sob a influéncia da Unido

Soviética.

a crise do socialismo real, uma vez que a

Unido  Soviética, também  grande

vencedora da Segunda Guerra Mundial,

nao conseguiu fazer frente aos Estados

Unidos por ndo ter dominio sobre a

construcao da bomba atomica.

a Guerra Fria, conflito de ordem politica,

econdmica, ideologica e militar,

protagonizado por Estados Unidos e Uniao

Soviética, que teve no dominio da

tecnologia nuclear uma de suas principais

caracteristicas.

o surgimento da China como grande

poténcia imperialista na regido do Oceano

Pacifico, ocupando a funcdo, até entao

desempenhada pelo Japao, de propulsora

do desenvolvimento industrial e

tecnoldgico da Asia.

(E) o crescimento do imperialismo dos
Estados Unidos na América Latina, visto
que as frageis nacdes do continente nao
tiveram como enfrentar o0 poderio
econémico-financeiro e bélico dos EUA.

QUESTAO 28

Em 1996, foi descoberto na Gamboa, zona
portuaria do Rio de Janeiro, um sitio
arqueoldgico contendo restos mortais de
milhares de escravos desembarcados no Brasil
na primeira metade do século XIX. Os
sepultamentos eram precariamente realizados:
amontoavam-se 0s corpos ho centro do terreno,
que por la permaneciam até que fossem
enterrados e queimados. O cemitério foi fechado
em 1830 apds diversas reclamacoes dos
moradores. De acordo com  registros
encontrados no Arquivo Geral da cidade do Rio
de Janeiro, de 1824 a 1830 foram sepultados
6.122 “pretos novos”, sendo 60% homens, 30%
mulheres e 10% jovens e criangas.

(B)

(©

(D)
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A descoberta do sitio arqueoldgico do cemitério
dos “Pretos Novos”

(A) mostra que, no periodo em questdao, nao
se dava a devida atencdo aos
sepultamentos, 0 que ocasionava a
proliferacao de muitas doencas.

comprova a falta de respeito aos africanos
no periodo da escravidao: tratados como
mercadorias, castigados e ultrajados até
mesmo apds a morte.

nao traz informagdes significativas, ja que
sempre foi do conhecimento comum a
forma como eram tratados os escravos
apds a morte.

registra a preocupagao das autoridades da
época em dar um enterro digno aos
africanos recém chegados ao Rio.

confirma o fato de que, nos séculos XVIII
e XIX, os mortos ja nao eram enterrados
no interior das igrejas.

(B)

(©

(D)

(B)

QUESTAO 29

As Tartarugas Ninjas (Leonardo, Donatello,

Raphael e Michelangelo) surgiram em um
acidente provocado por material radioativo.
Quatro tartarugas que estavam sendo

carregadas por um garoto foram atingidas por
radiacdo e cairam nos esgotos de Nova York,
originando quatro tartarugas adolescentes
mutantes.

Muitos filmes demonstram os efeitos bizarros e
ficticios das mutacdes nos seres vivos, mas na
realidade elas

(A) inibem o surgimento de novas
caracteristicas.

(B) sao modificagGes na estrutura da molécula
de DNA.

(C) impedem que haja variacdo genética nas
populagoes.

(D) trazem somente beneficios gerando
adaptacOes ao meio.

(E) sdo transmitidas, obrigatoriamente, para

os descendentes.
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QUESTAO 30

“Tatuagem" para diabéticos

Recentemente, a midia mostrou uma tendéncia
entre diabéticos: tatuar em uma parte visivel do
corpo essa condicao, para que, em caso de
emergéncia, os profissionais de salde saibam
disso. Mas agora, surge um nhovo tipo de
“tatuagem”, s6 que, dessa vez, nao
permanente.

Pesquisadores da Universidade da Califérnia
(EUA) desenvolveram o primeiro sensor ultrafino
que gruda na pele e lembra uma tatuagem. A
funcdo do dispositivo € monitorar o nivel de
glicose no sangue e evitar que diabéticos
tenham que se picar para obter essa
informacao.

Revista Ciéncia Hoje. No 323. Volume 54. Margo 2015

Em relacdo a doenca citada no texto acima —
diabetes — assinale o érgao cuja disfuncao pode
desencadear essa doenca.

Estomago.
Coracao.
Pancreas.
Rim.
Cérebro.

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

Na natureza ha seres vivos que sao vetores de
uma sé doenga, enquanto outros sao de duas
ou mais doencas.

Analise as afirmativas abaixo referentes aos
vetores:

I- O barbeiro é o vetor da malaria e da

amebiase.

II- O mosquito Aedes aegypti é vetor dos virus
da dengue, do chicungunya e do Zika virus.

III- O barbeiro é o vetor da doenca de Chagas.

IV- O mosquito Anopheles é vetor da malaria e
também do virus da dengue.

Estao corretas as afirmativas:

(A) Iell
(B) IlelIL
(C) Ielll.
(D) Ilelv.
(E) MIelV.
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Estudando os comportamentos dos animais
abaixo relacionados, dentro dos conceitos
ecologicos de interacOes entre os seres vivos,
pode-se afirmar que constituem verdadeira
sociedade:

uma alcateia de lobos.

um bando de andorinhas.

uma manada de porcos do mato.
uma colmeia de abelhas.

um recife de corais.

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

QUESTAO 33

Em 2011, no Japao, ocorreu o desastre nuclear
na usina de Fukushima, o qual tem sido
considerado o0 maior acidente nuclear da
historia. Devido a esse acidente foram

detectados vazamentos principalmente de ;™

e 55Cs'¥’, que contaminaram a 4gua préxima

da usina. A respeito dessa informacgao, assinale
a alternativa correta.

(A)
(B)
(©)
(D)

(B)

Os elementos iodo e césio sdo isétopos .
Os elementos iodo e césio sao isétonos.

Os elementos iodo e césio sao isobaros.

Os elementos iodo e césio apresentam o
mesmo numero atémico.

Os elementos iodo e césio apresentam o
mesmo numero de néutrons.

QUESTAO 34

Com relacdo ao numero de fases, os sistemas
podem ser classificados como homogéneos ou
heterogéneos. As alternativas correlacionam um
sistema e uma classificagao,

I - 4gua de coco / homogéneo

II - laranjada / heterogéneo

III - leite / homogéneo

IV - poeira no ar / heterogéneo

V - agua do mar filtrada / homogéneo

Conclui-se que a alternativa que apresenta
somente sistemas e classificacoes,
correlacionando-se adequadamente, é:

(A) II,IIelV
(B) I,IlleV
(C) I, IVeV
(D) I, Iell
(E) I IIelV
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Uma solugdo de hipoclorito de sédio, composto
quimico com formula NaClO, ¢é usada
frequentemente como desinfetante e como
agente alvejante. A qual fungdo inorganica esse
composto pertence?

(A)
(B)
(©)
(D)
(B)

QUESTAO 36

As reacOes inorganicas sao transformacdes da
matéria em que ocorrem mudangas na
composicao quimica, resultando em um ou mais
produtos. Observe as reacdes inorganicas
abaixo apresentadas.

$al.
Oxido.
Base.
I;lidreto.
Acido.

I Fe + CuSO, — FeSO; + Cu

II | 2Cu(NO3); — 2CuO + 4NO, + O,
IIT | HCI + NaOH — NaCl + H,0
IV | CaO + H,0 — Ca(OH),

As reacbes I, II,
respectivamente, em

IIT e IV classificam-se,

(A) dupla troca - sintese - simples troca -
decomposicao

(B) simples troca — decomposicao - dupla troca
- sintese

(C) sintese — decomposicao - simples troca -
dupla troca

(D) decomposicao — sintese - dupla troca -

simples troca

(E) simples troca - sintese - dupla troca -
decomposigao
Em um experiéncia sdo abandonados,

simultaneamente, de uma mesma altura, 200 g
de algodao, 50 g de ferro e 50 g de chumbo.
Sabendo que aceleracao da gravidade no local é
de 10 m/s2 e desprezando a resisténcia do ar,
podemos afirmar que:

(A)
(B)
(©)
(D)

(B)

o0 algodao chegara primeiro ao solo.

o ferro chegara primeiro ao solo.

o chumbo chegara primeiro ao solo.

o ferro e o chumbo chegardao juntos ao
solo e em seguida o algodao.

algodao, ferro e chumbo chegarao no
mesmo instante ao solo.
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QUESTAO 38

A comunicacao entre os aparelhos celulares
ocorre através de ondas eletromagnéticas que
se propagam com velocidades proximas da
velocidade da luz. Sendo a velocidade da luz
igual a 300.000 Km/s, a distancia percorrida
pelas ondas eletromagnéticas, em 0,5 segundos
é da ordem de

(A) 10° metros.
(B) 10’ metros.
(C) 10° metros.
(D) 10’ metros.
(E) 10* metros.

QUESTAO 39

Um corpo que estava inicialmente em repouso a
uma altura de 100 metros, apresenta energia
potencial gravitacional. Apés entrar em queda
livre, ou seja, cair em uma regiao sem atrito,
chega ao solo com energia cinética. Ao longo da
queda ele apresenta

(A) somente energia potencial gravitacional.
(B) somente energia cinética.

(C) auséncia de energia.

(D) somente energia térmica.

(E) energias potencial gravitacional e cinética.

QUESTAO 40

O bloco A, representado na figura, possui massa
de 3,0 Kg e é empurrado horizontalmente por
uma forca de intensidade 60 N. A superficie
horizontal onde ele se desloca apresenta um
coeficiente de atrito igual a zero. Adotando g =
10 m/s? e desprezando o efeito do ar podemos
afirmar que o peso do corpo e sua aceleragao
horizontal, respectivamente, sdo:

F=60 N

(A) 20N e 60 m/s’.
(B) 30N e 10 m/s%
(C) 30N e 20 m/s?.
(D) 60 N e 10 m/s%
(E) 60 N e 20 m/s%

/Rascunho
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CANDIDATO(A), FIQUE ATENTO(A)!

HORA

8:50 Distribuicio das provas (NAO AUTORIZADO O INiICIO)
e Desligar o CELULAR e demais aparelhos eletronicos
e Ler as orientacOes da prova (capa)

DURANTE A PROVA

EVENTO

9:00 Inicio das provas .
¢ Ndo identificar o CADERNO DE REDACAO

10:30 Autorizada saida dos candidatos
(SEM o caderno de provas)

11:30 Autorizada a saida dos candidatos
(COM o caderno de provas)

13:30 Encerramento das provas
(Os trés ultimos candidatos s6 poderao ser liberados juntos)

APOS A PROVA
DIA HORA EVENTO ‘

09/11/2015 14:00 Divulgacao do gabarito

(Na sede do CTUR e/ou no endereco eletronico www.ctur.ufirj.br)
11/11/2015 10:00/16:00 Recurso ao gabarito da prova objetiva

(Na secretaria do CTUR)
04/12/2015 14:00 Divulgacdo das notas brutas

(Na sede do CTUR e no endereco eletronico www.ctur.ufrrj.br)
08/12/2015 10:00/16:00 Recebimento de pedido de revisao das notas da prova de

redacdo (Na secretaria do CTUR)
22/12/2015 14:00 Divulgacao do resultado final/ 12 convocagao para

matricula
(Na sede do CTUR e no endereco eletronico www.ctur.ufrrj.br)
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